

在建立社会主义市场经济体制过程中,必须将理顺利益分配关系作为中心环节来抓好。建立社会主义市场经济相应的分配制度是一项艰巨复杂的系统工程,涉及财税、金融、价格、产业政策、工资、社会福利、保险、劳动制度等方面一系列的改革,我们要从加强与完善宏观调控入手,通过配套有序的改革,逐步建立具有社会主义特色的,与市场经济相适应的分配制度,处理好各方面的利益关系,调动一切积极因素,促使社会主义市场经济体制健康发展。

理顺国家、集体、个人三者关系是分配制度改革的主体。解放后,党和国家一再强调要正确处理三者利益关系,并制订了多种政策,采取了多种措施。但在计划经济体制时期,分配上的突出问题是中央控制过死,个人收入平均主义等。建立社会主义市场经济体制,应进一步理顺国家、集体、个人三者利益分配关系,首先必须以国家利益为重,这是大局。同时,国家要充分考虑地方、部门、单位、人民群众的利益;二是要处理好近期利益与长远利益关系;三是要处理好积累与消费的关系,既要不断提高人民群众的生活水平,又要保持必要的积累率;四是要建立一套科学、合理、符合社会主义市场经济体制客观要求,实行市场

纪、代理、信托、资产评估、市场调查、知识产权、科技经济信息等多种功能的服务网络,构筑成果转移的“快速通道”。第三,大力发展科技咨询产业。最近,国家科委同意在我省进行发展科技咨询产业的试点工作。通过加快培育和发展一批各具专业特色、市场信誉较高的科技咨询企业,积极培育投资决策、项目评估、技术评估、知识产权与科技法律咨询、企业诊断、经济技术发展预测等与发展现代化市场经济密切相关的咨询产业,使科技咨询业成为高等院校、科研院所转让与推广先进技术的有力助手,企业产前、产中、产后技术服务的可靠顾问。

四、加大调控力度,集中力量抓几个大的产业。

宏观调控力度不够,组织程度不高,是制约我省经济发展科技进步,特别是高新技术产业发展的突出因素。当前,急需下很大决心,集中力量抓几个大的新兴产业,以高新技术为主导,解决产业结构调整问题。一是加强对重点领域和重大项目的领导,分工负责,一抓到底。二是千方百计集中一部分资金,加大对重点发展的几个新兴产业的投入。三是把发展几个大产业作为系统工程来抓,在省市政府领导下,统一组织协调高校、科研单位和在中型企业等各方面的力量,组合科技和经济一体化的新的整体优势。

竞争决定利益分配的分配模式和方法,提倡以投入产出指数、后劲发展指数,以及指标、任务完成率指数来控制工资总额和收入水平。当然,“三者”利益分配关系的理顺标准不是绝对的,而是相对动态的。随着经济的发展,综合国力的增强,“三者”利益分配也将作相应的调整,使之更加完善,更为合理,更好地调动各个方面的积极性。

搞好改革开放、建立社会主义市场经济体制,是为了发展生产力,增强国力,根本目的是为了改善和提高人民群众的生活水平。

人是生产力要素中最活跃的因素。只有让人民群众得到更多的实惠,社会主义市场经济才能真正有活力。为了确保人民群众的利益,必须从整个分配系统着手,在努力实现社会总需求与总供给基本平衡的前提下,通过改革和加强宏观调控手段,处理好提高工资收入与控制物价(特别是生活必需品价格)、劳动就业制度与社会福利保险,所得税率与储蓄利率、产业结构调整与发展农业等关系。其中,尤其要处理好收入与物价的关系,收入的增长指数一定要大于物价(生活必需品的价格)增长指数。为了确保人民群众的利益,必须抓好物质基础,同时增加文化生活方面的投入,尽力满足群众物质与精神的需求。要提倡“藏富于民”的政策。不要怕群众手里有钱。要加强消费市场建设,积极引导群众消费,不断提高人民的生活水平。

宏观上实现共同富裕与微观上合理拉开收入差距,是分配制度改革的基本准则。共同富裕与合理拉开收入分配差距是对立统一的辩证关系。既要坚定不移地走共同富裕的道路,又要通过分配制度改革,合理拉开收入差距,鼓励一部分地区、一部分人通过诚实劳动,合法经营,先富起来,先富带后富,实现共同富裕的目标。在微观上合理拉开收入差距,必须坚持按劳分配原则,引入竞争机制,实行效率优先、兼顾公平的原则。

谈社会主义市场经济条件下的分配制度改革

曹网大